

## **В.И. ЛЫТКИН, ЕГО УЧЕНИКИ И ПОСЛЕДОВАТЕЛИ**

**А.Н. Ракин,**  
главный научный сотрудник  
ИЯЛИ КНЦ УрО РАН  
anatolij.rakin@mail.ru

Василий Александрович Молодцов, которому посвящен данный симпозиум, и Василий Ильич Лыткин, о котором пойдет речь в нашем сообщении, являются знаковыми фигурами в коми науке и культуре. Между этими двумя личностями много общего. Прежде всего, как видим, имена у них одинаковые. Далее, оба они являются выходцами из села Тентюково, рас-

полагавшегося в пригороде Усть-Сысольска, так тогда назывался г. Сыктывкар. Оба они родились с небольшой разницей во времени в конце XIX-го столетия: В.А. Молдцов – 13 января 1886 г., В.И. Лыткин – 27 декабря 1805 г. Еще в царское время они поступили учиться в Тотемскую учительскую семинарию, которую В.А. Молодцов закончил в 1907 году, В.А. Лыткин – в 1916 году. После Октябрьской революции 1917 г., изменившей весь мир, обоим представилась возможность для проявления своих способностей и талантов на ниве просвещения и науки. Чем они без промедления воспользовались и сыграли выдающуюся роль в деле создания коми литературного языка. В тридцатые годы оба были репрессированы. Для В.А. Молодцова это закончилось трагически – он скончался в заключении в 1940 г. В.И. Лыткину удалось сохранить себя и прожить долгую жизнь до 86 лет.



**Лыткин Василий Ильич  
(1895–1981)**

Имя В.И. Лыткина мне знакомо с моих ранних лет, прежде всего как автора популярных в народе стихотворений для детей. Позже, когда я учился уже в старших классах, на меня произвел сильное впечатление его сборник, вышедший в 1959 г. под названием «Шонді петігён», куда были включены не только стихотворения, но и поэма о гражданской войне «Мунёны». Эта поэма благодаря своим высоким идейно-художественным достоинствам вошла в золотой фонд коми классической литературы.

В годы учебы на историко-филологическом факультете Коми государственного педагогического института мне открылась еще одна сторона деятельности Василия Ильича как крупного лингвиста-ученого. На занятиях по коми языку мы постоянно пользовались его публикациями – статьями, монографиями, а также учебниками и словарями, в подготовке и издании которых он принимал непосредственное участие. Приезжал ли в те годы В.И. Лыткин из Москвы в Сыктывкар, я сейчас сказать не могу. Но точно помню, что каких-либо встреч маститого ученого со студентами коми отделения ни разу не было.

В 1970 г. мы начали учиться на последнем курсе нашего пединститута. Этот год был юбилейный для Василия Ильича – ему исполнялось 75 лет. На факультете было решено в декабре отметить эту дату – провести вечер, посвященный жизни и деятельности великого земляка. В связи с этим студентам коми отделения, в том числе и мне, было поручено подготовить несколько докладов и выступить с ними на этом студенческом мероприятии. В качестве гостя на вечер был приглашен кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Коми филиала АН СССР (так тогда назывался Коми научный центр РАН) Е.С. Гуляев – бывший аспирант В.И. Лыткина. В своем выступлении Евгений Семенович рассказал о своем научном руководителе, а также о том, как проходила их совместная работа по составлению «Краткого этимологического словаря коми языка», который недавно вышел в Москве, и показал нам это уникальное издание.

В следующем году после окончания пединститута меня пригласили в Коми филиал АН СССР для поступления в целевую аспирантуру при Институте языкознания АН СССР в Москве. При этом мне было сказано, что моим научным руководителем согласился быть профессор В.И. Лыткин, который в то время являлся заведующим сектором финно-угорских языков в Институте языкознания. После приезда в Москву осенью мне сообщили, что мой будущий научный руководитель находится в отпуске и собирается уехать на месяц на юг. И я вместе с одним коми аспирантом, также обучающимся в столице, но уже знакомым с В.И. Лыткиным, решил поехать на вокзал, чтобы увидеть Василия Ильича перед отправлением поезда, на котором он уезжал на отдых. На этой первой нашей встрече профессор пожелал мне успешно сдать все вступительные экзамены и стать аспирантом, чтобы после его возвращения вплотную заняться решением моих дел, и в первую очередь определиться с темой моей диссертации.

Потом с первого курса аспирантуры меня призвали на службу в армии. После того как я отслужил, оказалось, что Василий Ильич ушел на пенсию и как научный консультант только изредка появлялся в Институте. Но это изменение несколько не повлияло на характер его отношений со своими

учениками. Общаться с ним всегда было легко и просто, потому что он считался с нами как с равными собеседниками, невзирая на разницу всемирно известного ученого и человека, делающего только первые шаги в науке. Наш учитель всегда стремился быть в курсе не только наших аспирантских, но и домашних дел. У меня, например, часто спрашивал, что нового в Деревянске, как живут мои родители и т.д.

Оказывается, он не раз бывал в моей деревне – останавливался в доме родителей Е.С. Гуляева – во время следования в село Помоздино для участия в мероприятиях, посвященных коми писателю Тима Веню, а в молодости после демобилизации из царской армии и до призыва в Красную армию в период гражданской войны работал у нас учителем в школе.



**Здание Деревянской школы, открытое в 1900 году  
и просуществовавшее до 1984 года**

Если возникала необходимость в срочной консультации или передаче ему для проверки какого-либо написанного раздела диссертации или статьи для журнала, он приглашал нас к себе домой. Такие встречи всегда заканчивались чашкой чая на их уютной кухне. Если же у кого-либо из его аспирантов заканчивался срок учебы в Москве и тот собирался возвращаться домой, Василий Ильич по такому поводу собирал у себя всех своих учеников и устраивал посиделки. В этом отношении аспиранты других институтов, проживающие в нашем общежитии, завидовали нам, потому что, как они рассказывали, их руководители не являлись такими «доступными», как наш, а просьбы о встрече постоянно откладывали то на неделю, то на месяц, а то и на полгода из-за чрезмерной занятости, или из-за подготовки выезда за рубеж, или по какой-либо иной причине. А если речь шла о завершающей стадии нахождения в аспирантуре, то выпускник обязан был организовать прощальную встречу со своим руководителем или в ресторане, или в кафе.

Много раз за помощью к Василию Ильичу я обращался в Ленинской библиотеке. Его можно было найти в читальном зале для докторов наук, куда он частенько приходил для ознакомления с новой научной литературой по своей теме исследования или по теме диссертации аспиранта, которая отсутствовала в его домашней библиотеке. В таких случаях мы с ним выходили в фойе библиотеки и обсуждали интересующую нас проблему. При этом время от времени к Василию Ильичу подходили какие-то люди и с большим почтением здоровались и разговаривали с ним. Многие из этих людей были его коллегами или бывшими аспирантами. Бросалось в глаза, что мой учитель искренне радовался успехам своих учеников. Потом, когда мы оставались опять одни, он с гордостью говорил мне, что вот этот человек еще совсем молодой, а уже доктор наук.

Действительно, велика заслуга В.И. Лыткина в подготовке кадров для отечественной науки. Список его аспирантов состоит из 29 человек. 28 из них защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата и доктора наук. Среди его аспирантов были не только коми-зыряне и коми-пермяки, но и удмурты, марийцы, мордва, карелы, эстонцы, русские.

Из Коми республики под руководством В.И. Лыткина подготовили и защитили диссертации десять человек (Г.Г. Бараксанов, Е.С. Гуляев, Е.А. Игушев, З.И. Кузнецова, В.А. Ляшев, А.Н. Ракин, Э.С. Сергеенко, В.С. Суханова, А.И. Туркин, Э.Е. Хозяинова), из различных областей Российской Федерации – пять человек (Е.Н. Борисова, О.П. Ермаков, З.П. Никулина, В.Н. Новпокровская, В.Г. Руделев), из удмуртии – четверо (В.К. Кельмаков, Р.Ш. Насибуллин, С.В. Соколов, Т.И. Тепляшина), из марийской республики – трое (М.Ф. Дружинина, Н.Т. Пенгитов, В.А. Саваткова), из Коми-пермяцкого округа – двое (Р.М. Баталова, Е.В. Ботева). По одному человеку защитили диссертации из Эстонии (А.-Р. Хаузенберг), из Карелии (И.В. Сало), из Мордовии (А.В. Якушкин). Впоследствии из числа аспирантов В.И. Лыткина 8 ученых стали докторами наук, в том числе по пермским языкам – шесть человек: Е.А. Игушев, А.Н. Ракин, А.И. Туркин – по коми зырянскому языку, В.К. Кельмаков, Р.Ш. Насибуллин – по удмуртскому языку, Р.М. Баталова – по коми-пермяцкому языку.

Надо отметить, что многие всемирно известные ученые, хотя и не были непосредственными аспирантами В.И. Лыткина, его также считали своим наставником, например венгерские профессора Карой Редей и Петер Домокош, немецкий профессор Вольфганг Фезенкер, коми фольклорист, литературовед и критик А.К. Микушев.

Большую работу В.И. Лыткин проводил в качестве авторитетнейшего эксперта в области отечественной филологии. Его часто приглашали оппонировать диссертационные работы не только по лингвистике, но и по



фольклору и литературоведению, в том числе и у представителей коми науки. Он являлся официальным оппонентом при защите диссертаций А.Е. Ванеева, Ю.Г. Рочева, В.В. Пахоруковой.

В.И. Лыткин для меня навсегда останется примером порядочности, принципиальности, скромности, искренности, уважительного отношения к окружающим, высокого чувства ответственности по выполнению своих обязанностей, трудолюбия и беспредельной преданности любимой профессии.

\*\*\*

Бурлыкина М.И. Финно-угровед Василий Лыткин (Илля Вась). Жизнь и творчество. – Сыктывкар: Изд-во Сыктывкарского ун-та, 2013. – 432 с.

Коми язык : энциклопедия. – М.: ДиК, 1988. – 608 с.

Марийские лингвисты : библиографический сборник / Мар. гос ун-т. – Йошкар-Ола, 2005. – 284 с.

Мордовские языки : энциклопедия / НИИ гуманитар. наук при Правительстве Республики Мордовия. – Саранск, 2012. – 384 с.

Туркин А., Феэнкер Волфганг. К столетию со дня рождения Василия Ильича Лыткина // Mitteilungen der Societas Uralo-Altaica, Heft 17. – Hamburger 1995. – 92 s.

Ученые Института языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН : библиографический справочник. – Сыктывкар, 2000. – 212 с. (Коми научный центр УрО РАН).

Христолюбова Л.С. Ученые-удмурты : библиографический справочник. – Ижевск: Удмуртия, 1997. – 860 с.